

上半年我国经济运行总体平稳

2024年上半年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,国民经济运行总体平稳。

一、上半年经济平稳运行,季度环比连续实现正增长

上半年,我国GDP为616836亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%,经济运行总体平稳。其中,第一产业增加值30660亿元,同比增长3.5%,对经济增长的贡献率为3.8%;第二产业增加值236530亿元,同比增长5.8%,对经济增长的贡献率为43.6%;第三产业增加值349646亿元,同比增长4.6%,对经济增长的贡献率为52.6%。三次产业增加值占GDP的比重分别为5.0%、38.3%和56.7%。

从环比看,经季节调整后,二季度GDP环比增长0.7%。环比增速连续八个季度正增长,经济保持平稳向好态势。

二、三次产业增长稳定,生产供给稳步增加

上半年,各行业生产稳步增长。农业生产形势平稳,夏粮获得丰收,畜牧业生产稳定,农林牧渔业增加值同比增长3.7%,拉动经济增长0.2个百分点。工业生产增长较快,工业增加值同比增长6.0%,拉动经济增

长1.9个百分点。服务业持续恢复,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业延续较快发展势头,增加值分别同比增长11.9%和9.8%,合计拉动经济增长1.0个百分点;交通运输、仓储和邮政业,住宿和餐饮业等假期经济相关行业发展较好,增加值分别同比增长6.9%和6.6%,合计拉动经济增长0.4个百分点。

二季度,工业生产延续较快增长,工业增加值同比增长5.9%,拉动经济增长1.8个百分点。服务业增速略有回落,但信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业等仍保持较快增长,发挥重要支撑作用,增加值分别同比增长10.2%和8.7%,合计拉动服务业增长1.5个百分点。

三、国内需求持续恢复,外部需求有所改善

消费稳步扩大。今年以来,一系列扩内需促消费政策持续发力显效,消费潜力不断释放,服务消费势头良好,消费需求持续恢复态势,拉动经济增长的主动作用显著。上半年,最终消费支出对经济增长贡献率为60.5%,拉动GDP增长3.0个百分点。

投资平稳增长。随着大规模设备更新、超长期特别国债等举措加快落地,重大工程项目建设全力推进,有效投资持续扩大,关键性作用进一步发挥。上半年,资本形成总额



对经济增长贡献率为25.6%,拉动GDP增长1.3个百分点。

净出口稳中有进。我国持续推进高水平对外开放,加快培育外贸新动能,对外贸易规模稳定增长,结构不断优化,为推动经济持续回升向好作出积极贡献。上半年,货物和服务净出口对经济增长贡献率为13.9%,拉动GDP增长0.7个百分点。

四、高技术行业发展良好,新质生产力培育壮大

重点领域投资加大,新质生产力培育壮大。上半年,高技术制造业投资和高技术服务业投资分别同比增长10.1%和11.7%,高于全部固定资产投资增速6.2和7.8个百分点,推动高技术产业不断发展。

产业转型升级持续深化,科技

赋能高质量发展。上半年,规模以上装备制造业和规模以上高技术制造业增加值分别同比增长7.8%和8.7%,高于全部规上工业1.8和2.7个百分点。1~5月份,规模以上高技术服务业企业营业收入同比增长9.9%,高于全部规模以上服务业企业1.4个百分点。

数字经济蓬勃发展,市场活力不断释放。1~5月,规模以上信息传输、软件和信息技术服务业企业营业收入增长11.2%,高于全部规模以上服务业企业2.7个百分点。上半年,实物商品网上零售额同比增长8.8%,比社会消费品零售总额增速高5.1个百分点,占社会消费品零售总额比重达25.3%,比一季度提高2.0个百分点。

(来源:国家统计局)

中国144小时过境免签政策适用口岸增至37个

国家移民管理局7月15日发布公告,新增郑州新郑国际机场、丽江三义国际机场和磨憨铁路口岸3个口岸为144小时过境免签政策适用口岸。至此,中国144小时过境免签政策适用口岸增至37个。

根据公告,15日起,在河南郑州航空口岸实施144小时过境免签政策,停留范围为河南省行政区域;将云南省144小时过境免签政策停留范围由昆明市扩大至昆明、丽江、玉溪、普洱、楚雄、大理、西双版纳、红河、文山等9个市(州)行政区域。

截至目前,国家移民管理局已在北京、天津、河北石家庄、秦皇岛、辽宁沈阳、大连、上海、江苏南京、连云港、浙江杭州、宁波、温州、舟山、河南郑州、广东广州、深圳、揭阳、山东青岛、重庆、四川成都、陕西西安、福建厦门、湖北武汉、云南昆明、丽江、西双版纳等地的37个口岸实施144小时过境免签政策。

根据相关政策,美国、加拿大、英国等54国公民持有有效国际旅行证件和144小时内确定日期及座位的联程客票从上述口岸过境前往第三国(地区),可免办签证在指定区域内停留不超过144小时,停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等短期活动(符合与我国签署互免签证协定或我单方面免签政策的,从其规定)。

国家移民管理局相关负责人介绍,中国自2013年1月实施72/144小时过境免签政策以来,过境免签政策在服务国家高水平对外开放、便利中外人员往来、促进对外交流合作方面发挥了重要作用。此次在两地扩大实施144小时过境免签政策为外籍人员来华旅游、商贸提供了更多选择。下一步,国家移民管理局将不断改进优化过境免签政策,持续深入推进移民管理制度型开放,以更加开放的姿态欢迎外籍人员来华,全力服务促进高水平开放高质量发展。(来源:新华网)

我国将从多方面推动专利开放许可制度高效运行

记者从国家知识产权局获悉,为推动专利开放许可制度高效运行,拓展专利转化运用的模式和渠道,该局近日印发关于全面推进专利开放许可制度实施工作的通知。

专利开放许可是《中华人民共和国专利法》第四次修改新设的一种专利特别许可,是专利转化运用的制度创新,有利于实现简便快捷的“一对多”专利许可,提升对接效率,降低制度性交易成本,打通科技成果向新质生产力转化的“最后一公里”。

通知要求从指导专利权人规范提交开放许可声明、推动试点

项目便捷转为开放许可、指导专利权人合理估算许可使用费、加强开放许可声明信息的开放共享、充分发挥各方作用促进供需对接等多方面推动专利开放许可制度高效运行。

国家知识产权局相关负责人介绍,根据许可制度,专利权人自愿提交专利开放许可声明,对专利许可使用费“明码标价”,由国务院专利行政部门向全社会“广而告之”,任何单位或个人书面通知专利权人并依照标价付费即可获得实施许可,对所有被许可方“一视同仁”。

(来源:新华网)

世界人口将在本世纪80年代中期达峰

联合国日前发布的《2024年世界人口展望:结果摘要》报告显示,预计世界人口将在本世纪80年代中期达到约103亿的峰值,到本世纪末回落至约102亿。

联合国10年前的预测认为,全球人口在本世纪内达峰的可能性仅为30%。

报告指出,导致世界人口提前

达到峰值的原因包括若干人口大国的生育水平降低,全球女性平均生育子女数比上世纪90年代左右减少了一个,在超过一半的国家和地区,女性平均生育率低于2.1,近1/5的国家和地区目前的生育率极低,终生平均生育率不到1.4。

报告称,截至2024年,63个国家和地区的人口规模已达到峰值,

这些国家和地区的人口在未来30年预计将下降14%。另外48个国家和地区的人口预计将在2025年至2054年间达到顶峰。其他126个国家和地区的人口预计将在2054年之前持续增长,并可能在本世纪下半叶或之后达到峰值。

报告显示,世界人口的平均年龄也在增加。到本世纪70年代末,

65岁及以上的人口数量预计将超过18岁以下的人口数量。到本世纪50年代末,全球超过一半的死亡将发生在80岁或以上的年龄段,这比1995年的17%有大幅增加。

(来源:人民网)

联合国教科文组织新认定十一个生物圈保护区

总部位于法国巴黎的联合国教科文组织发布新闻公报说,日前在摩洛哥阿加迪尔举行的教科文组织“人与生物圈计划”国际协调理事会第36届会议决定,批准对11个生物圈保护区的认定。新认定的生物圈保护区分布在11个国家,其中比利时和冈比亚为首次入选,有两个保护区为跨界生物圈保护区。

公报说,新认定的生物圈保护

区包括比利时与荷兰的青彭-布鲁克跨界生物圈保护区、西班牙的阿兰谷生物圈保护区、意大利与斯洛文尼亚的朱利安阿尔卑斯山脉跨界生物圈保护区、冈比亚的纽米生物圈保护区等。

教科文组织总干事阿祖莱指出,新保护区的认定,正值人类努力应对与气候失调相互交织的全球生物多样性危机这一关键时刻。在人

们呼吁国际社会增加保护区数量之时,这些新的生物圈保护区在可持续保护生物多样性、改善当地居民和土著人民的生活条件以及促进科学研究方面发挥着至关重要的作用。

公报强调,认定生物圈保护区有助于各国实现2022年12月在“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”内通过的目标,包括到2030年保护

至少30%的全球陆地和海洋,并恢复地球上30%的退化生态系统。

“人与生物圈计划”是联合国教科文组织于1971年倡导成立的政府间科学计划,旨在为改善人类及其生存环境之间的相互关系打造一个科学基础。中国于1973年首次参加该计划会议,目前有34个生物圈保护区,在亚洲位列第一。

(来源:人民网)



遗失启事

莫学军遗失南通市通安驾驶员培训公司开具的江苏增值税普通发票,号码:20463295,开票金额:3200元,作废。

守好钱袋子 护好幸福家

